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Η συµφωνία για τη λήξη του τρίτου προγράµµατος και τη µετα-µνηµονιακή σχέση µε τους πιστωτές

δίνει στην ελληνική οικονοµία χρόνο και χώρο, αλλά δεν δηµιουργεί από µόνη της κάποια δυναµική. H

έλλειψη µιας εγγενούς δυναµικής για αλλαγή ήταν, άλλωστε, από την πρώτη µέρα των

προγραµµάτων προσαρµογής η καρδιά του προβλήµατος της βαθιάς ύφεσης. Οσο η ελληνική

οικονοµία δεν µπορούσε να έχει µια αξιόπιστη νέα κατεύθυνση, αναγκαστικά απλώς συρρικνωνόταν.

Όσο εύκολα εξηγήσιµο είναι πως δεν δόθηκε, σε όλη τη δεκαετία, ένα καθαρό νέο στίγµα από την

πολιτική τάξη και το παραγωγικό δυναµικό της χώρας, άλλο τόσο είναι πια ξεκάθαρο πως όσο αυτό

δεν θα συµβαίνει τόσο η στασιµότητα περίπου στα σηµερινά επίπεδα είναι το καλύτερο που µπορούµε

να περιµένουµε.  

Τµήµατα της συµφωνίας αντανακλούν επίσης την ένταση του ελλείµµατος εµπιστοσύνης που

παραµένει από το καλοκαίρι του 2015. Η σταδιακή προσαρµογή της τελευταίας διετίας µπορεί να

εξάλειψε µέρος αυτού του ελλείµµατος και φέρνει την οικονοµία σε νέα αφετηρία, όµως η βάση

εκκίνησης είναι χαµηλή.  

Οι βαθµοί ελευθερίας που δίνονται είναι πολύ περιορισµένοι γιατί δεν υπήρξε επαρκής εµπιστοσύνη

πως περισσότεροι βαθµοί ελευθερίας θα οδηγούσαν σε θετικές αποφάσεις.

Το κρίσιµο, λοιπόν, για τη µετα-µνηµονιακή συµφωνία δεν είναι τόσο σε ποιον βαθµό δόθηκε

ελάφρυνση από το χρέος, όσο τα κίνητρα για τις επιχειρηµατικές και πολιτικές αποφάσεις που µπορεί

να δηµιουργούνται από το νέο πλαίσιο.

Ακόµη και αν είχε δοθεί µια µεγαλύτερη ελάφρυνση, ίσως ακόµη και ονοµαστική διαγραφή, του

χρέους, οι µακροχρόνιοι παραγωγικοί επενδυτές και τα ελληνικά νοικοκυριά θα είχαν πολύ

επιφυλακτική στάση αν  πίστευαν πως σε λίγα µόνο χρόνια η χώρα θα µπορούσε να κυλήσει σε µια

νέα κακή ισορροπία δηµιουργίας ελλειµµάτων.

Η απόφαση αντανακλά από τη µια πλευρά την πεποίθηση πως η ελληνική οικονοµία ακόµη µπορεί να

έχει σήµερα θετικό πρόσηµο, αλλά δεν έχει επαρκή δύναµη για να κινηθεί αυτόνοµα τα επόµενα λίγα

χρόνια.

Παρά την επιφανειακή νηνεµία και µια πιθανή ανακούφιση, βρισκόµαστε λοιπόν, σε σταυροδρόµι

ιδιαίτερης κρισιµότητας.

Ο επιπλέον χρόνος για αποφάσεις και ο πρόσθετος χώρος χρηµατοδότησης που δίνεται µε την

απόφαση, µπορεί να χρησιµοποιηθεί κατάλληλα και, δεδοµένης της χαµηλής βάσης εκκίνησης, να

οδηγήσει σε µια πενταετία ικανοποιητικών ρυθµών ανάπτυξης. Οµως, αν η ευκαιρία σπαταληθεί, η

χώρα θα βρεθεί σε τέλµα που θα λάβει µόνιµα χαρακτηριστικά εγκλωβισµού.   

Συνολικά η απόφαση επικυρώνει την πρόοδο που έχει γίνει για τη σταθεροποίηση της ελληνικής

οικονοµίας και της αφαιρεί εµπόδια στο µονοπάτι που θα έχει στα επόµενα χρόνια - της δίνει χώρο και

χρόνο.  Αλλά σε καµία περίπτωση δεν εγγυάται την πορεία που θα ακολουθηθεί. Αυτή θα καθοριστεί

πια από αποφάσεις εντός της χώρας.
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